

消博会

聚焦消费 重启增长

海南咖啡产业掀开新篇章

本报记者 许礼清 海口报道

“经过百年传承和不断创新，海南形成了‘领袖情怀、华侨情节、百姓情谊’的独特咖啡文化。在新的起点上，海南聚焦咖啡全产业链发展，出台了一系列政策措施，取得了积极成效。”第三届国际消费品博览会（以下简称“消博会”）上，海南省委农办主任、省农业农村厅厅长何琼妹对海南咖啡产业进行了现场推介。

《中国经营报》记者了解到，海南具有连接内地和东南亚两大咖啡市场的区位优势，以及RCEP规则和自贸港政策的红利，为加快发展咖啡国际贸易和建设咖啡新型国际专业市场创造了有利条件。

同时，一系列积极信号正在通过消博会向外传递。今年消博会上，印尼火船咖啡众多产品亮相，并联手母山咖啡在海口开设门店；越南中原传奇咖啡与澄迈、定安签约合作；还有星巴克、瑞幸咖啡、意大利利咖啡等知名咖啡品牌纷纷参展消博会，并探索与海南咖啡的进一步合作。

从业者也表达了积极态度。“意利咖啡在中国开展业务已有多年，消博会是一个非常好的舞台，有助于更多中国消费者发现和欣赏意大利咖啡的品质和潜力，未来意利咖啡还将探索与海南咖啡合作的可能。”意大利利咖啡首席沟通官维奥兰特·阿伏伽德罗表示。

海南咖啡市场现投资热

记者注意到，国内咖啡品牌一直加大在海南的布局，也希望借消博会契机来交流经验。

双方品牌升级。

不仅仅是来自印尼的咖啡企业，来自越南的中原传奇咖啡也在消博会期间与澄迈县政府进行了战略合作签约。

在此前，经过多轮磋商，越南中原传奇咖啡集团与澄迈县政府达成合作意向，共同打造中原传奇集团在澄迈县的咖啡产业品牌示范项目，合作领域包括打造咖啡联名品牌、打造中原全球咖啡加工代工中心、建立国际化罗豆咖啡标准体系、建立国家级咖啡进出口交易平台、打造Mini版的咖啡产业链（一二三产展示示范区）、农业旅游合作等。

此外，中国新兴消费品牌和创新消费业态的重要投资者天图投

资与海南自贸港基金、海澄数字产业基金也在活动上进行了战略合作签约。

“我们将和国内外咖啡知名品牌深入海南万宁、澄迈等地调研，相信不久后，将有一系列咖啡项目在海南落地。”天图投资管理合伙人潘攀表示，“我们正在寻找海南更多的元素与咖啡碰撞，打造下一个咖啡市场的爆款产品。”

据悉，海南将支持越南中原传奇咖啡、天图投资充分利用自贸港贸易投资自由便利政策优势，在海南开展咖啡领域相关投资，丰富咖啡产业业态，带动海南咖啡消费升级。

记者注意到，国内咖啡品牌一



今年消博会上，众多国际咖啡品牌携产品亮相。

许礼清/摄影

企业推出“椰云拿铁”。

“目前瑞幸咖啡已经在海南设立3家企业，将探索在海南实现咖啡豆进口贸易、加工，通过海南自贸港的窗口，将更多全球优质咖啡豆推向中国咖啡市场。”吕燕妮表示。

建设“咖啡新型国际专业市场”

实际上，咖啡产业是海南重点发展的产业之一，近年来得到了各级政府的大力支持和推动。

咖啡是全球重要的热带经济作物，是世界三大饮料之一。而海南发展咖啡产业的历史可以追溯到125年前，新中国成立后最早的咖啡加工厂落户在兴隆华侨农场。

实际上，咖啡产业是海南重点发展的产业之一，近年来得到了各级政府的大力支持和推动，特别是在政策层面，围绕建设“咖啡新型国际专业市场”的目标，海南在种业发展、跨境贸易、税收优惠、旅游消费等方面释放的政策红利为海南咖啡产业提供了广阔的发展空间。

安永大中华区业务拓展主管合伙人李雁认为，从整个咖啡产业链的角度看，在上游，海南具有咖啡原料种植与全球化采购的独特优势，在进口关税优惠政策实施以后，上游企业的经营成本有望进一

步降低。在中游，随着投资、进出口、加工贸易以及企业所得税优惠政策的落地，使得海南自贸港加工生产以及物流仓储配套不断完善，供应链体系的持续优化正在推动咖啡整个产业链协同发展。从下游看，在离岛免税、跨境电商以及个人所得税优惠政策的共同作用下，海南自贸港未来将吸引更多境内外消费者，同时在“首店经济”的加持下，他们都将成为消费新引擎，促进咖啡产业在海南实现消费升级。

何琼妹也介绍了海南发展咖啡产业的政策优势。“海南是唯一同时适用自贸港政策和RCEP规则的省份，RCEP成员中包含了全球最主要的咖啡生产国和消费国。在海南发展咖啡进口加工，既可以适用自贸港保税政策，采取免税消费‘前店后厂’模式，

降低进口环节关税、增值税；也可以适用自用生产设备零关税政策，从国外进口先进的咖啡加工设备生产线，降低生产成本；还可以享受企业所得税、个人所得税优惠政策。可以说，发展咖啡加工贸易，海南的政策环境是最优越的。”何琼妹表示。

“我们非常看好海南咖啡全产业链在自贸港各项优惠政策的引领下，实现蓬勃兴旺的发展。”李雁认为。

而除了政策之外，在何琼妹看来，海南咖啡产业正迎来前所未有的发展机遇，首先一点就是海南链接两个全球最活跃的超大市场，发展咖啡产业的潜力巨大。

记者注意到，这两个市场，指的是中国市场和东南亚市场。过去十年中国咖啡市场高速发展，年均复合增长率达30%。有关数

据显示，2021年中国线上咖啡消费群体是2019年的1.5倍。相关机构预测，东南亚咖啡市场未来三年将以每年6.72%的速度增长，成为全球咖啡消费增长最快的地区之一。

何琼妹认为，海南背靠超大规模国内市场，链接全球增速最快的东南亚咖啡市场。当前，海南正在全力打造面向东南亚的“两个总部基地”。这些重大机遇，为海南加快建设咖啡新型国际专业市场创造了良好条件。

另外，何琼妹认为，海南省委省政府高度重视，也使得发展咖啡产业后劲足。

据了解，海南省委书记冯飞对咖啡产业多次作出重要批示，特别是近期专门批示“建设咖啡国际专业市场”，海南是有条件和潜力的，要加快研究谋划，明确实施路径。

“这为我们加快发展咖啡产业提出了要求、指明了方向。”何琼妹认为。

何琼妹介绍，近两年，海南采取了一系列支持咖啡产业发展的政策措施，取得了积极成效。比如制订咖啡产业发展“十四五”规划，发布咖啡全产业链高质量发展三年行动方案；培育了10个适合海南种植的优良咖啡品种；推广咖啡林下种植，2022年全省咖啡收获面积同比增长180%，产量同比增长225%；引进正大集团建设兴隆咖啡正大产业园，支持兴隆、母山、福山、南国等本土咖啡企业改造升级，新增咖啡生产线3条，新增产能3500吨，达到9000吨。推动母山咖啡和印尼火船咖啡携手打造线下门店，培育了6家咖啡主题共享农庄，推动海南咖啡走出海南、走向全国。

消博会首次实现碳中和 创新引领消费升级

可持续发展促消费升级

本报记者 许礼清 海口报道

第三届消博会首次实现碳中和，“全球可持续消费倡议”伙伴增至14家。

2023年是消费提振年，党的二十大强调，要着力扩大内需，增强消费对经济发展的基础性作用；倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生活方式和生产方式。中央经济工作会议要求，要把恢复和扩大消费摆在优先位置。

据商务部市场运行和消费促进司副司长安宝军介绍，2022年商务部会同有关部门印发了促进绿色消费的实施方案，从政策的标准、产品的供给、消费的理念等方面加快推动构建绿色低碳循环发展的消费体系。

《中国经营报》记者在消博会现场对于绿色低碳环保的氛围也深有体会。“碳中和”“碳足迹”“绿色生活”等文字随处可见，绿色理念、绿色产品也是无处不在，可以说，第三届消博会上无时无刻都彰显出绿色低碳的魅力。

与此同时，消博会期间，专业机构、国际组织、专家学者、相关企业共同探讨绿色消费、可持续消费在中国的发展新趋势，政策新动向以及前沿新实践。

绿色低碳成消费新风尚

加快推进可持续消费既是经济高质量发展的必由之路，也是实现人与自然和谐共生的内在要求，还与满足人民美好生活消费需求、实现共同富裕密切相关。与此同时，以绿色、可持续为突出特点的新消费，正在激发新产业、新业态、新商业模式，并为释放消费潜力、推动消费升级、促进消费发展开辟新赛道。

记者从现场了解到，至今，“全球可持续消费倡议”伙伴增至14家。“全球可持续消费倡议”采用“1+N”模式，“1”为原则倡议，包括加强顶层设计，提供可持续性产品和服务，注重与消费者沟通可持续

全国组织开展绿色消费活动，宣传绿色消费理念，推广绿色消费方式，促进绿色商品和服务消费，在推动新能源汽车、二手车交易、绿色智能家电、绿色建材等方面也开展了大量工作。希望各方借助消博会可持续消费高峰论坛，深入探讨绿色消费领域的新产品、新业态、新模式，为推动消费升级，助力经济高质量发展贡献方案和成果。

工信部消费品工业司处长宋其森表示，消费品工业是我国传统零售产业和重要的民生行业，在满足消费需求、拉动经济增长等方面发挥了重要的积极作用。

记者从会上了解到，自2022年以来，工信部消费品工业司围绕增品种、提品质、创品牌“三品”战略，组织开展了全国系列活动，不断提升消费产品和服务供给能力。

结合当前行业发展趋势，宋其

低碳生活 绿色未来 交通银行银联绿色低碳主题信用卡

首年免年费，刷满6笔免次年

专属绿色低碳积分权益

无纸化服务（电子发卡，电子账单）更环保

PET环保卡基减少环境污染

消博会现场，“碳中和”“碳足迹”“绿色生活”等文字随处可见，绿色理念、绿色产品也是无处不在。

森认为：首先以产品创新持续引领消费升级，消费升级已经成为我国新时代经济结构调整提质增效的关键驱动力；其次，供给改善不断提振消费信心，消博会为提振消费信心提供了重要平台；最后，以培

育强，积极促进消费增长，增品种、提品质、创品牌。

“可持续消费是推动全球经济持续稳定健康发展的根本动力，也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。很高兴看到越

来越多的国际企业和品牌将自身发展与可持续相融合，在品牌展示、活动举办、报告发布等方面传递可持续发展理念，引领消费潮流。”海南国际经济发展局副局长黄耀说。

了不可降解的塑料垃圾。

城市是可持续发展的重要载体，旅游城市更是承载了生态与经济双赢的重要使命。在旅游业迎来复苏的当下，生态旅游也是可持续消费的重要领域。

联合国开发计划署驻华代表项目官员王亚琳表示，可持续旅游城市对实现可持续发展目标有重要意义，包括增强城市经济发展活力，创造大量体面就业工作机会，减小贫富差距，增进城市生态环境保护和经济发展的协调统一等。

以海南为例，记者从会上了解到，2022年海南全岛新能源汽车的渗透率达到46%左右，高出全国平均

水平约20个百分点，位居全国第一。

安宝军表示，中国消费领域绿色低碳理念已经成为一个新的风尚，绿色消费是未来消费的发展趋势，潜力巨大。



更多文章请扫描关注本报专题报道